



Ε.Δ.Ε. 25.01.006
Ε.Δ.Ε. 25.03.001
(Εγκύκλιος Αρ. 14)
Αρ. Τηλ.: 22-601219

26 Φεβρουαρίου, 2004.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

ΘΕΜΑ: Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας (de minimis)
Οι περί Ελέγχου των Δημοσίων Ενισχύσεων Νόμοι του 2001 μέχρι 2003
(Νόμοι 30(I) του 2001, 122(I) του 2001, 139(I) του 2002
10(I) του 2003 και 80(I) του 2003)

Επιθυμώ να αναφερθώ στις εγκύκλιες επιστολές μου με αριθμό 2, 9 και 12 και ημερομηνία 30 Ιουλίου 2001, 11 Δεκεμβρίου 2002 και 10 Οκτωβρίου 2003 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και να διασαφηνίσω τα εξής ζητήματα που έχουν έκτοτε προκύψει:

- (α) Όπως έχω τονίσει κατ'επανάληψη, η ενίσχυση de minimis δεν πρέπει να χορηγείται για δραστηριότητα που αφορά την παραγωγή, εμπορία ή επεξεργασία των προϊόντων του Παραρτήματος Ι της Συνθήκης Ε.Κ. Σε περίπτωση που η ενίσχυση χορηγείται προς επιχείρηση της οποίας οι δραστηριότητες αφορούν τόσο γεωργικά όσο και μη γεωργικά προϊόντα κρίσιμο κριτήριο θα είναι ποιά δραστηριότητα πλειοψηφεί επί του εισοδήματος της επιχείρησης. Για παράδειγμα, αν η μη γεωργική δραστηριότητα της επιχείρησης αποτελεί το 60% του κύκλου εργασιών (turnover) της, ενώ η γεωργική δραστηριότητα το 40%, η επιχείρηση θα δικαιούται να λαμβάνει ενίσχυση de minimis.
- (β) Έχει εγερθεί το ερώτημα κατά πόσο μπορεί να χορηγηθεί χωριστά ενίσχυση de minimis τόσο σε μητρική όσο και σε θυγατρική εταιρεία. Αυτό είναι επιτρεπτό εφόσον η θυγατρική αποτελεί ξεχωριστή νομική οντότητα (separate and legally independent enterprise). Ακόμη, λοιπόν, και αν η μητρική κατέχει το 100% της θυγατρικής, θα μπορούσαν και οι δύο να λάβουν ενίσχυση de minimis, εφόσον είναι ξεχωριστά νομικά πρόσωπα. Η ενίσχυση de minimis της μητρικής δε θα συνυπολογίζεται με αυτήν της θυγατρικής. Για παράδειγμα, αν η εταιρεία Α που δραστηριοποιείται στον τουριστικό τομέα είναι η μητρική εταιρεία 5 θυγατρικών οι οποίες είναι ιδιοκτήτριες ενός ξενοδοχείου η καθεμιά, τότε ενίσχυση de minimis μπορεί να χορηγηθεί τόσο στη μητρική όσο και χωριστά σε κάθε θυγατρική εταιρεία. Αντιθέτως, αν η εταιρεία Α είναι ιδιοκτήτρια πέντε ξενοδοχείων, χωρίς την παρεμβολή άλλου νομικού προσώπου, ενίσχυση de minimis δικαιούται να λάβει μόνο η εταιρεία Α.

2/... ..

(γ) Εφιστάται η προσοχή σας σε περιπτώσεις όπου διευθυντής νομικού προσώπου που λαμβάνει ενίσχυση de minimis υπογράφει τη γραπτή δήλωση για το νομικό πρόσωπο, αναγράφοντας, όμως, τον αριθμό ταυτότητάς του. Είναι αυτονόητο ότι σε περίπτωση όπου δικαιούχος είναι νομικό πρόσωπο θα πρέπει να αναγράφεται μόνο ο αριθμός εγγραφής του νομικού προσώπου.

2. Παρακαλείσθε όπως μεριμνήσετε για την πιστή συμμόρφωση όλων των Τμημάτων/Υπηρεσιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά σας με τις πρόνοιες της νομοθεσίας.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Δημοσίων Ενισχύσεων